

Шарифуллина З.Р., Жестков А.Ю., Сазанов О.В.  
Елабужский институт КФУ

г.Елабуга

### **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОВЕДЕНИЯ ВЫЕЗДНЫХ НАЛОГОВЫХ ПРОВЕРОК**

**Аннотация.** В статье раскрыто понятие выездных налоговых проверок. Описано преимущество выездных проверок над камеральными. Приведены примеры выявленных в ходе выездных проверок налоговых правонарушений. Сделаны выводы об эффективности данных проверок.

**Ключевые слова:** предпринимательская деятельность, налоговые правонарушения, камеральные налоговые проверки, выездные налоговые проверки.

Наше время характеризуется активным развитием экономики. Это создает благоприятную среду для роста и развития предпринимательства. Одним из органов, регулирующих предпринимательскую деятельность, являются налоги. Однако почти каждый руководитель организации старается не упустить возможность каким-либо образом уйти от налогов. Для этого у налоговых органов существуют специальные механизмы контроля над предпринимательской деятельностью. Как правило, выделяют камеральные и выездные налоговые проверки. Камеральные проверки проходят на территории налоговых органов и совершаются только на основе данных налогоплательщиком документов и деклараций. Как правило,

камеральные налоговые проверки проводятся гораздо чаще, чем выездные. Но вторые являются наиболее эффективными в решении поставленных задач.

Выездная налоговая проверка – это форма налогового контроля, которая позволяет проверить правильность уплаты налогов и сборов, а также других обязанностей, возложенных законодательством о налогах и сборах на налогоплательщика [1]. Выездная налоговая проверка отвечает требованиям безусловного обеспечения законных обложений физических и юридических лиц государством. Эффективность данной формы контроля заключается в открытости процесса проведения. По критериям риска совершения налогового правонарушения налоговым органом отбираются лица, которые впоследствии подвергаются проведению проверки. У данного отбора существует алгоритм, определенный Концепцией проведения выездных налоговых проверок, предусмотренный ФНС РФ. Данный алгоритм позволяет качественно выделить те объекты, которые действительно должны быть подвержены налоговой проверке. Это позволяет оптимизировать деятельность налоговых органов, сделав акцент на комплексном анализе финансово-хозяйственной деятельности налогоплательщика. Как следствие, отказавшись от тотального контроля, налоговые органы переходят к контролю, основанному на критериях риска[2].

Вернемся к налоговым правонарушениям предпринимателей. Данные правонарушения совершаются с целью минимизации налога на прибыль и извлечения прибыли от деятельности. Существуют различные схемы ухода от налогообложения, с которыми сталкиваются выездные налоговые проверки.

Например, налоговым органом было выявлено, что сделки по привлечению межбанковских кредитов свидетельствовали о создании банком искусственной ситуации по увеличению затрат для минимизации налога на прибыль, что несовместимо с целью деятельности кредитной организации – извлечением прибыли от деятельности. Это свидетельствует о недобросовестности банка как налогоплательщика.

В другом случае налоговыми инспекторами было обнаружено, что заемные средства, полученные предприятием, были использованы не по назначению. Суд согласился с выводами контролеров, указав, что предприятие действовало по схеме, направленной на уклонение от уплаты налогов, и полученные им средства тратились не на реальные производственные нужды [3].

Данные правонарушения были выявлены в ходе выездной проверки, что свидетельствует о её эффективности. Камеральные проверки в этом плане зачастую не позволяют увидеть целостную картину налогового правонарушения. Представленная ниже форма статистической отчетности позволяет сравнить эффективность выездных и камеральных налоговых проверок. Опираясь на эти данные, можно увидеть, насколько эффективнее выездные налоговые проверки превосходят камеральные.

	Количество проверок, ед	В том числе С нарушением налогового законодательства, ед	Доля проверок нарушением налогового законодательства, %
Камеральные налоговые проверки	32870	1965	6
Выездные налоговые проверки	34200	33800	98

В заключение необходимо отметить важность увеличения проведения выездных налоговых проверок. Это позволит сократить количество предпринимателей, старающихся уклониться от уплаты налогов для извлечения собственной прибыли, и, как следствие, повысит процент добросовестных налогоплательщиков.

Литература:

Тяжких Д. Налоговая проверка предприятия: методика проведения. СПб.: Михайлова, 2005. С.33-35.

Что нужно знать о выездной налоговой проверке // HR-Portal. URL: <http://hr-portal.ru/article/chto-nuzhno-znat-o-vyezdnoy-nalogovoy-proverke> (дата обращения: 08.10.2015).

Комментарий к Концепции системы планирования выездных налоговых проверок // Center-bereg.  
Юридический портал. URL: <http://www.center-bereg.ru/230.html> (дата обращения:  
08.10.2015).